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ЗАЛІЗНИЧНИЙ ТРАНСПОРТ 
ЯК ОБ’ЄКТ ЗАПОБІЖНОГО ВПЛИВУ

Специфіка залізничного 
транспорту як об’єкта запобіж-
ного впливу водночас породжує 
3 аспекти, які потребують свого 
визначення. Це: (а) об’єкт запо-
біжного впливу, (б) особливос-
ті залізничного транспорту, які 
роблять його таким об’єктом, 
(в) ставлення вказаних аспектів 
і стану злочинності на залізнич-
ному транспорті. 

Аналіз кримінологічної лі-
тератури і практики протидії 
злочинності свідчить, що під 
об’єктом запобіжного впливу 
розуміються фрагменти реаль-
ної дійсності, які детермінують 
певний вид (або їх сукупність) 
злочинних проявів або створю-
ють умови, що сприяють їх учи-
ненню або досягненню злочин-
ного результату. 

Поняття «об’єкт запобіжного 
діяння» введено в науковий обо-
рот В.В. Голіною, який визначив 
його як окреме або сукупність 
різних (за генезисом, сферою, 
формами й інтенсивністю) не-

Ефективна транспортна сис-
тема – необхідна умова функціо-
нування кожної галузі економіки 
й держави в цілому. Серед існу-
ючих видів транспорту провідне 
місце належить залізничному, 
який є однією з базових галузей 
економіки України. 

Відповідно до ст. 2 Закону 
України «Про залізничний тран-
спорт», діяльність залізничного 
транспорту, як частини єдиної 
транспортної системи країни, 
сприяє нормальному функціо-
нуванню всіх галузей суспіль-
ного виробництва, соціально-
му й економічному розвитку і 
зміцненню обороноздатності 
держави, її міжнародному спів-
робітництву. Залізничний тран-
спорт забезпечує її внутрішні й 
зовнішні транспортно-економіч-
ні зв’язки й потреби населення в 
перевезеннях [1; 1996. – № 40. – 
Ст. 183].  Функціонально-соці-
альна різноманітність залізнич-
ного транспорту зумовлює певні 
його особливості. 
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гативних явищ і процесів реаль-
ної дійсності матеріального й 
інтелектуального характеру, які 
викликають виникнення причин 
та умов, що сприяють вчиненню 
злочинів [2, с.15]. На думку на-
уковця, такий об’єкт включає: 
(а) уражені недоліками суспіль-
ні відносини в системі форму-
вання людини; (б) різні за по-
ходженням соціальні негативні  
явища та процеси; (в) окремих 
осіб, контингенти і групи осіб, які 
виявляють ознаки протиправної 
поведінки; (г) сукупність конкрет-
них негативних явищ, процесів, 
недоліків на індивідуальному 
рівні, які детермінували вчинен-
ня конкретного виду злочину, чи 
групи злочинів; (д) окремі нега-
тивні риси особи, втілені в пове-
дінку [3, с. 10].

У кримінологічній літературі 
спостерігається розбіжність по-
глядів на об’єкт запобіжного ді-
яння, що, на думку О.М. Литвака, 
значною мірою пояснює різними 
методологічними позиціями до-
слідників [7, с. 182]. Наприклад, 
В.М. Кудрявцев визначав об’єкт 
як сукупність взаємопов’язаних 
явищ і процесів на рівні суспіль-
ства в цілому, виробничих колек-
тивів, а також малих соціальних 
груп та особи правопорушни-
ка [8, с. 29, 30].  З точки зору 
К.Є. Ігошева, об’єктами запо-
біжного діяння є матеріальні й 
духовні явища, а також чинники, 
що знаходяться в прямому або 

непрямому причинно-слідчому 
зв’язку зі злочинністю, різно-
манітними злочинами й особою 
злочинця [4, с. 26, 27]. 

Так чи є залізничний тран-
спорт об’єктом запобіжного ді-
яння? Які особливості роблять 
його об’єктом запобіжного впли-
ву? Наведене питання на даний 
час ще не повною мірою зна-
йшли своє  наукове відбиття.

Злочини, які вчиняються на 
залізничному транспорті, мають 
яскраво виражену дійову специ-
фіку, зумовлену особливостями 
залізничного транспорту, що, у 
свою чергу, ускладнює їх вияв-
лення, розкриття й запобігання. 
Ми погоджуємося з думкою С.В. 
Якимової, що уяснення особли-
востей діяльності залізничного 
транспорту, знання можливих 
способів його протиправного ви-
користання, а також пріоритетів 
розвитку цієї специфічної галузі 
економіки – важливі умови для 
побудови сучасної ефективної 
системи його захисту від злочин-
них посягань [9, с. 19 ]. Будь-які 
протиправні дії, що мають місце 
на залізничному транспорті, не 
тільки посягають на певні сус-
пільні відносини, а й порушують 
нормальну роботу системи під-
вищеної небезпеки. 

Згідно зі ст.22 Закону Украї-
ни «Про транспорт», до складу 
цієї галузі входять: (а) підпри-
ємства залізничного транспор-
ту, що виконують перевезення 
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пасажирів, вантажів, багажу, 
пошти; (б) рухомий склад за-
лізничного транспорту; (в) за-
лізничні шляхи сполучення; 
(г) промислові, будівельні, тор-
говельні й постачальницькі під-
приємства; (д) навчальні за-
клади, технічні школи, дитячі 
дошкільні заклади; (е) закла-
ди охорони здоров’я, фізичної 
культури та спорту, культури; 
(є) науково-дослідні, проектно-
конструкторські організації й 
підприємства промислового за-
лізничного транспорту; (ж) інші 
підприємства, установи й органі-
зації незалежно від форм влас-
ності, що забезпечують його 
діяльність і розвиток [1; 1994 − 
№ 51. − Ст. 446]. 

У підґрунті  діяльності за-
лізничного транспорту залиша-
ється виконання єдиного пере-
візного процесу, тобто робіт у 
царині пасажирських та вантаж-
них перевезень. 

Не всі підприємства й орга-
нізації залізничного транспорту 
мають відповідні особливості й 
можуть виступати криміноло-
гічним об’єктом. Необхідно ви-
різнити ті явища та процеси ре-
альної дійсності матеріального 
й інтелектуального характеру, 
які призводять до виникнення 
причин та умов, що сприяють 
учиненню як загально-кримі-
нальних, так і корисливих на-
сильницьких злочинів на заліз-
ничному транспорті.

Під об’єктом запобіжного на 
залізничному транспорті, як вба-
чається, треба розуміти тільки 
ту сукупність явищ і процесів ре-
альної дійсності матеріального й 
інтелектуального характеру, що 
безпосередньо стосується забез-
печення перевезення пасажирів і 
вантажів і мають чітко виражену 
специфіку, що зумовлює вчинен-
ня злочинів на його об’єктах.   

До залізничного транспорту 
як об’єкта запобіжного впливу 
необхідно віднести: а) весь ру-
хомий склад залізниць, залізнич-
ні шляхи сполучення, території 
залізничних вокзалів і станцій; 
б) суспільні відносини, явища 
та процеси, що безпосередньо 
стосуються забезпечення пере-
везення пасажирів і вантажів; в) 
належну поведінку працівників 
залізничного транспорту. У свою 
чергу, переваги залізничного 
транспорту, його специфічні риси 
й особливості значною мірою де-
термінують злочинну діяльність 
на його об’єктах, роблять за-
лізничні вокзали, станції, поїзди 
привабливими для злочинців і 
посилюють суспільну небезпеку 
відповідних злочинних посягань. 
Хоча самі по собі специфічні 
риси залізничного транспорту 
не несуть негативно-соціально-
го навантаження, тобто особли-
вості його функціонування при 
цільовому використанні є по-
зитивними. Проте, як зазначає 
С.В. Якимова, інтегруючись у 
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соціум, залізничний транспорт 
може використовуватися й у про-
типравних цілях [9, Ст. 19].

Нами вивчається залізнич-
ний транспорт не взагалі, а як 
кримінологічний об’єкт, особли-
вості інфраструктури якого при-
зводять до виникнення причин 
та умов, що сприяють учиненню 
грабежів, розбоїв, інших загаль-
нокримінальних злочинів, ство-
рюють, так би мовити, свій набір 
негативно-соціальних явищ, які 
їх детермінують [6, с. 33].

Завдання даного дослі-
дження полягає в тому, щоб, по-
перше, вивчити ці об’єктивні й 
суб’єктивні негативні явища, опи-
сати й узагальнити їх, розробити 
відповідаючи їм випереджальні й 
оперативні заходи. По-друге, ви-
явити, як зазначені особливості 
впливають на певну частину кри-
міналітету, що спеціалізується на 
вчиненні злочинів саме на заліз-
ничному транспорті. 

Залежно від матеріального 
критерію особливості залізнич-
ного транспорту як об’єкта за-
побіжного впливу полягають в 
об’єктивних і суб’єктивних яви-
щах, обумовлених специфікою 
його діяльності і створюють 
сприятливі умови для вчинення 
різноманітних злочинів на його 
об’єктах.

Об’єктивні кримінологічні 
особливості залізничного тран-
спорту пов’язані перш за все з 
функціонуванням його матері-

альних об’єктів і включають в 
себе географічну, організаційну 
й  технологічну специфіку. 

Географічна специфіка ді-
яльності залізничного транспор-
ту як об’єкта запобіжного діяння 
пов’язана з територіальним роз-
ташуванням шляхів сполучен-
ня та інших його об’єктів. Інший 
аспект цієї специфіки полягає в 
його транзитному характері, що 
цілком сприяє транснаціональ-
ній злочинності. 

Технологічні особливості за-
лізничного транспорту полягають 
у використанні досягнень науко-
во-технічного прогресу в процесі 
забезпечення перевезень ванта-
жів і пасажирів, тобто ця специ-
фіка безпосередньо пов’язана з 
технічною стороною діяльності 
об’єктів залізничного транспорту. 

Організаційна специфіка 
пов’язана з виконанням залізни-
цею свого цільового призначен-
ня. При територіальній віддале-
ності робота кожного підрозділу 
залізниці, відносини нерозривно 
взаємопов’язані. Групу організа-
ційних особливостей залізнич-
ного транспорту як об’єкта за-
побіжного впливу, у свою чергу, 
можна поділити на динамічні 
і статичні кримінологічні яви-
ща, що пояснюється наявністю 
рухомого складу й нерухомих 
об’єктів на транспорті. 

До статичних особливостей 
належать чинники, пов’язані з 
діяльністю стаціонарних об’єктів 
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(станції, вокзали, вантажні дво-
ри) і не пов’язані з безпосеред-
нім рухом поїздів. Знаходжен-
ня на пасажирських станціях, у 
пасажирських поїздах значної 
чисельності пасажирів і прово-
джаючих полегшує вчинення ко-
рисливих злочинів, у тому числі 
й корисливих насильницьких, а 
перебування тут тих із пасажи-
рів, які мають при собі великі 
суми грошей та інші матеріальні 
цінності, приваблює злочинців, 
оскільки при нападі на такого па-
сажира значно збільшується ві-
рогідність наявності в постраж-
далого певних коштів. Наявність 
же щільного натовпу сприяє 
злочинцеві у відході з місця по-
дії, дає змогу непоміченим за-
губитись у ньому й позбавитися 
знарядь злочину чи інших речей, 
які його можуть викрити.

До динамічних особливос-
тей діяльності залізничного 
транспорту як об’єкта запобіж-
ного впливу слід віднести спе-
цифіку, пов’язану з рухомим 
складом і безпосереднім рухом 
поїздів.  Пасажир, у якого ви-
крадено майно, може виявити 
пропажу, знаходячись на зна-
чній відстані від реального місця 
вчинення злочину. Більше того, 
постійний і швидкий рух паса-
жирських поїздів дозволяє осо-
бі, яка вчинила злочин, у тому 
числі й корисливий насильниць-
кий, покинути вагон, у якому за-
лишився потерпілий.  Відомчі 

ж нормативно-правові акти, що 
регулюють діяльність залізнич-
ного транспорту, не встанов-
люють право зупинки поїзду на 
перегоні внаслідок учинення в 
ньому злочину. 

Суб’єктивні особливос-
ті залізничного транспорту як 
об’єкта запобіжного впливу 
пов’язані з діяльністю праців-
ників залізниці і поділяються на 
відомчі й особисті кримінологічні 
явища. Перші залежать від ви-
конання працівниками  підпри-
ємств, установ та організацій 
залізничного транспорту своїх 
службових обов’язків. Однією 
з умов, яка сприяє вчиненню 
злочинів на залізниці, є брак 
матеріальної заінтересованості 
працівників воєнізованої охоро-
ни й залізничного транспорту в 
забезпеченні належного право-
порядку  на об’єктах останнього. 
Особисті кримінологічні явища 
пов’язані з можливістю праців-
ників залізничного транспорту 
використовувати свої професій-
ні навички для досягнення осо-
бистих цілей. 

Проведений аналіз офіцій-
них звітів Міністерства внутрішніх 
справ України, що акумулюються 
у відділах інформаційних техноло-
гій, показав, що стан злочинності, 
в тому числі й корисливої насиль-
ницької, на залізничному тран-
спорті істотно різниться від стану 
злочинності поза його об’єктами 
й не відповідає повною мірою 
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загальнодержавним криміноген-
ним тенденціям. Отже, гострота 
криміногенної ситуації в Україні 
визначається станом злочинності 
на залізничному транспорті че-
рез призму його особливостей і 
специфіки функціонування. Тому 
можна з упевненістю стверджу-
вати, що особливості діяльності 
комплексу організацій і підпри-
ємств залізничного транспорту 
накладають певний відбиток на 
всі злочини, що вчиняються на 
його об’єктах і зумовлюють існу-
вання такого об’єкта запобіжного 
впливу, як злочинність на заліз-
ничному транспорті.

У наукових колах небезпід-
ставно існує теорія про потребу 
дослідження злочинів залежно 
від сфер життєдіяльності, в яких 
вони вчиняються, адже будь-яка 
галузь економіки має свої специ-
фічні риси, що й  обумовлюють 
відповідну злочинність [6, с. 438]. 

З нашого погляду, злочин-
ність на залізничному транспор-
ті треба розуміти у вузькому й 
широкому значеннях. У вузько-
му − це злочини, що посягають 
на безпеку руху й експлуатацію 
транспорту (розд. XI Криміналь-
ного кодексу України), у широ-
кому – це злочинність, яка не 
породжується специфікою заліз-
ничного транспорту, але викорис-
товує її, пристосовується до неї.

Отже, беручи за підґрунтя 
так зване класичне тлумачення 
злочинності як відносно масо-

вого, історично мінливого со-
ціального явища, що має певну 
територіальну й часову пошире-
ність, становить собою цілісну, 
засновану на статичних законо-
мірностях систему одиничних 
суспільно небезпечних діянь, 
заборонених кримінальним за-
коном [6, с. 23], можемо сфор-
мулювати наступну дефініцію.

Злочинністю на залізнич-
ному транспорті в широкому її 
розумінні є відносно масове, іс-
торично мінливе негативне со-
ціальне явище, що становить 
собою цілісну, засновану на ста-
тичних закономірностях систему 
одиничних суспільно небезпеч-
них діянь, обумовлених специ-
фікою залізничного транспорту, 
що вчиняються на його об’єктах 
за певний проміжок часу. У 
структурі вказаного різновиду 
злочинності, безперечно, виді-
ляють корисливі насильницькі 
злочини. 

Таким чином, і залізничний 
транспорт, як об’єкт запобіжно-
го впливу і злочинність на ньо-
му потребують поглибленого 
вивчення з метою окреслен-
ня основних напрямків її за-
побігання. Указаний висновок 
стосується також корисливих 
насильницьких злочинів, кримі-
нологічна характеристика яких 
з урахуванням специфіки заліз-
ничного транспорту на даний 
час не досліджена.
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ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ТРАНСПОРТ
КАК ОБЪЕКТ ПРЕДУПРЕДИТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Бугаєць А.В.

Статья посвящена анализу особенностей инфраструктуры железнодорожного тран-
спорта, способствующих совершению преступлений, в связи с чем он становится кримино-
логическим объектом предупредительного воздействия.

Ключевые слова: железнодорожный транспорт, преступность, объект предупредитель-
ного воздействия.

 
RAILWAY TRANSPORT AS AN OBJECT OF PREVENTIVE INFLUENCE

Bygajetz A.V.

This article deals with the analysis of particularity of railway transport’s infrastructure which 
promotes accomplishment of crimes and as a result railway transport become a criminological 
object of preventive infl uence.
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